

# “中国海南·柬埔寨光明行”手术首日顺利完成53例复明手术 “中国医生的技术太好了”

■ 本报特派记者 计思佳

“手术成功！”今天下午6时30分，在一阵欢呼声中，海航医生集团眼科首席医疗官郝燕生穿着手术服，将97岁柬埔寨老人Ros Keal抱出手术室。

今天，“海南柬埔寨光明行”第四次行动正式进入手术阶段。Ros Keal的白内障手术，是今天的最后一例手术，也是时间最长、难度最大的一例手术。郝燕生兑现了他昨日的承诺，为老人操刀，手术非常顺利。

从上午7时30分医院准备手术，到晚上7时消毒离开，海南医疗义诊队忙了一整天。截至26日工作结束，医疗队顺利完成了53例白内障复明手术。同时，术前筛查工作仍在进行，26日当天，140人完成了术前筛查，48人符合手术指征。至此，已有418人接受了筛查。

承诺：

全力以赴帮老人恢复光明

今天上午8时，柬埔寨暹粒省医院刚刚开门，海航健康医疗产业投资管理有限公司人资行政部副总经理祝贻哲就看到97岁柬埔寨老太太Ros Keal自己拄着拐杖来了。

Ros Keal是7月25日筛查出来年龄最大的白内障患者。义诊队原本安排了志愿者开车将她从家中接来，但老太太自己一大早就坐车来了。“我早上3时就醒了。”Ros Keal说，想到能马上重见光明，她心里激动极了。

由于Ros Keal年纪大，病情复

杂，她的手术被安排在最后一个。

核对信息、穿手术衣、散瞳麻醉……下午4时，志愿者开始为Ros Keal做术前准备。下午5时45分，Ros Keal在志愿者和护士的搀扶下慢慢走进了手术室。知道老人有严重的驼背，无法平躺在手术台上，经验丰富的郝燕生提前准备了海绵，垫在老人的颈椎和臀部。

郝燕生坦言，这对自己是一次很大的挑战：“老人有高度近视眼，晶体错位。加上年纪大，伤口恢复缓慢，稍有疏忽就会失败，但我会全力以赴帮老人恢复光明。”

手术正式开始后，医护人员屏气凝神，专心致志。来自柬埔寨海南同乡会的志愿者王小琴时不时捏捏Ros Keal的手，轻声问：“难受吗？疼不疼？”

下午6时30分，当看到郝燕生将Ros Keal抱出手术室并打出成功手势时，不少志愿者不禁潸然泪下。

愿望：

“眼睛好了我可以重新做裁缝”

今天，还有很多柬埔寨百姓享受到接受手术的喜悦。

上午9时30分，78岁的老人Thoevng Soeung笑盈盈地从手术室出来，成为今天第一个接受手术的老人。

“整个手术只要10分钟，并且一点都不痛，中国医生的技术太好了。”Thoevng Soeung说，刚开始她还很紧张，特别是手术台的灯光让她眩晕，



Ros Keal在医护人员的引导下走进手术室。 本报特派记者 陈元才 摄

但没想到这么快手术就结束了。“我眼睛好了，要好好看看孙子。”

华人陈丽芬也在手术的行列。她祖籍广东，能够用普通话跟志愿者交流。“看到中国的义诊队，我倍感亲切。感谢亲人帮助我重见光明。”

70岁的Thorm Bunna做完手术后激动地流下眼泪。她说，自己是

一名裁缝，平时靠做衣服为生。因为眼睛坏了，以前两个小时就能做好的衣服现在要两天，生计都难以维持。“等纱布拆了，我就可以重新做衣服，生活肯定能好起来！”

同时，还有更多听到消息的柬埔寨人正朝医院赶来。暹粒省医院考虑到很多人住得很远，并且家庭贫困，来

回路费昂贵，特地安排了3间房供患者晚上居住。休息室中，72岁的Phan kou带着干粮和被子从家里赶来。“我的右眼是今年1月份中国医生治好的，这次是给左眼做。这样，我两个眼睛就能看清楚了。”Phan kou老人说，相信光明就在眼前。

(本报柬埔寨暹粒7月26日电)

.....

## 百日大研讨大行动 大家谈

“天空之城”：引导开发商参与“百镇千村”建设。海南百镇千村建设可以积极引导开发商参与，实现开发商、政府、百姓和游客的共赢。建议通过财政和土地等优惠政策、税收共享和税收返还等长效机制，鼓励和引导房地产开发商转为城镇运营商，利用开发商强大的资源背景和规划运作能力，深度参与海南百镇千村建设，将特色小镇、美丽乡村打造成特色景区，打造为“候鸟”的“鸟巢”。

“澄迈人”：建房统一规划，一镇一风格。当前，各地建房风格等需要统一规划。以澄迈为例，每个乡镇在旧房拆除重建中，要注重对住房风格的规划管控，提高立面改造的水平，逐步建成新的式样、形成新的风格。此外，建议绿化方面也能高标准统一规划。（本报记者整理）

## 琼海举行专题研讨会关注博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设 一场让企业卸下“包袱”的现场会

■ 本报记者 丁平 通讯员 冯玉

“琼海市相关部门应把人才工作列为专项工作，制定出优惠政策，吸引八方人才来博鳌乐城国际医疗旅游先行区发展。”

“在园区商流、人流达不到大型商业入驻的条件下，能否提供临时用地，供第一批入园企业兴建临时性的住宿、食堂及小商业设施？”

.....

7月25日上午，一场面对面的“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动专题研讨会在博鳌乐城国际医疗旅游先行区召开。琼海市委领导班子实地调研乐城先行

区落地项目企业后，与第一批落户乐城先行区的医疗企业就目前园区发展现状展开深入讨论。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区被誉为博鳌亚洲论坛“第二乐章”。省第七次党代会明确提出：“释放博鳌乐城国际医疗旅游先行区的优惠政策效应，形成国际化医疗服务产业聚集区。”琼海市“一核、二带、三园、全域旅游”产业发展新格局明确以博鳌乐城国际医疗旅游先行区为产业发展核心。琼海市委高度重视乐城先行区建设，在此开展专题调研，问计于企、问需于企。

琼海市委领导班子首先到企业实地走访调研，了解企业污水处理、项目建设等情况。目前，乐城先行区基础设施逐步完善，新建11.5公里

道路全面通车，通信信号实现全覆盖，临时污水处理厂已建成使用。截至目前，先行区已对接项目99个，其中正式受理68个，通过医疗技术评估39个，已开工27个。但是，乐城先行区也存在着人才配套不足、交通还不够完善等问题。

琼海市委领导班子与乐城先行区企业代表一起，分析了园区企业发展现状，对下阶段园区的发展思路提出了意见和建议。

琼海市委书记、博鳌乐城国际医疗旅游先行区党工委书记何琼妹说：“乐城先行区的建设发展，应该把医疗和科研、旅游等领域相结合，不断向纵深发展，发展全产业链，使乐城先行区在国家乃至国际上产生更强的影响

力。琼海市将会研究出台一系列相关鼓励政策，助力企业发展。作为乐城先行区配套区域，琼海市将请中国城市规划设计研究院帮助琼海市启动大中原地区区域规划调整。”

琼海市委副书记、市长、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管委会主任符平说：“希望今天参加座谈的企业都能在今年年底试营业，但企业在赶进度的同时，一定要把安全问题作为重中之重。”

原定1个半小时的会开了近4个小时。在海南博鳌瑞达麦迪赛尔国际医疗中心常务副总经理武向东看来，“此次专题研讨会很接地气，琼海市委非常关心我们。大家都卸下思想包袱，大胆提出了许多问题。”

(本报博鳌7月26日电)

## 省人大法制委相关负责人解读《海南省实施〈中华人民共和国人民调解法〉办法》

### 加强队伍建设 规范调解活动

调解委员会的设立，一是根据上位法要求村民委员会、居民委员会应当设立人民调解委员会；二是乡镇、街道、企业事业单位、社会团体和其他组织根据需要设立人民调解委员会；三是社会团体或者其他组织可以根据需要，设立医患纠纷、交通事故损害赔偿纠纷等行业性、专业性人民调解委员会。

《实施办法》还明确规定县级以上人民政府司法行政部门应当定期对人民调解员进行业务培训，并对新任人民调解员进行岗前培训，同时明确了人民调解员的禁止事项。

《实施办法》还从两方面规定了人民调解员的职业保障。

一方面是人民调解员依法履职，受到不法侵害的，人民调解委员会或者有关部门应当依法予以保护；另一方面是人民调解员因从事调解工作致伤致残，生活发生困难的，市、县、自治县人民政府应当提供必要的医疗、生活救助；在人民调解岗位上牺牲的，其配偶、子女按照国家规定享受抚恤和优待。

#### 提高职业素质 加强人民调解员队伍建设

为提高人民调解员队伍的整体素质，优化人民调解员的队伍结构，适应新时期人民调解工作，《实施办法》从多个方面对上位法的规定作了细化和延伸。

首先，对人民调解员的内涵规定得更为丰富，在保持《中华人民共和国人民调解法》规定的人民调解员包括人民调解委员会委员及人民调解委员会聘任的人员的基础上，明确专职人民调解员由人民调解委员会聘任，专门从事人民调解工作，并规定县级以上人民政府应当鼓励和支持人民调解委员会设置专职人民调解员。

创新组织形式  
完善人民调解组织建设

据介绍，从我省的实际情况来看，人民调解组织的形式呈现多元化。一是传统的村（居）人民调解委员会得到巩固。二是行业性、专业性人民调解委员会和人民调解工作室不断出现。三是以乡镇、街道人民调解委员会为代表的区域性人民调解机构得到了快速发展。

为健全人民调解组织网络，实现人民调解工作对矛盾纠纷的全覆盖，《实施办法》进一步细化了人民调解的组织形式。首先，分三种情况规定了

选择与指定、告知、社会力量参与协助调解、回访等内容。

其次，《实施办法》设定了移送调解和委托、协助调解制度。明确了基层人民法院、公安机关或者其他国家机关对适宜通过人民调解方式解决的纠纷，可以在受理前告知当事人向人民调解委员会申请调解，在征得当事人同意后书面向人民调解委员会移送；在受理后，征得当事人和人民调解委员会的同意也可以书面委托人民调解委员会调解或者邀请人民调解委员会协助调解，并对处理情况的告知以及国家机关给予被移送或者委托的人民调解委员会必要的指导和支持作了规定。

《实施办法》还规定了基层人民法院、人民检察院、公安机关等单位与人民调解委员会应当在调解组织建设、调解力量配备、信息资源共享等方面建立对接联动机制，各司其职，相互配合，有效化解矛盾纠纷。

#### 注重调解程序 规范人民调解活动

据介绍，《实施办法》对人民调解工作的程序作了细化规定，将我省在人民调解工作实践当中行之有效的经验、措施上升提炼为法律制度，用以科学、系统地指导人民调解工作实践。

在调解程序方面，《实施办法》首先理顺了人民调解的基本程序。主要包括：申请调解和主动调解、调解员的

民调解工作。基层人民法院对本辖区内人民调解委员会的调解活动进行行业业务指导。

其次是明确了备案指导职责。如司法行政部门对人民调解委员会设立、变更情况的备案职责，将人民调解委员会的组织名称、人员组成及其调整情况等通报公检法等有关国家机关的职责；司法行政部门对人民调解员进行定期培训和对新任人民调解员进行岗前培训的职责等。

《实施办法》明确了人民调解工作的政府责任、社会责任和设立单位责任。规定了县级以上人民政府应当加强对人民调解工作的领导，将人民调解工作纳入社会治理体系，推动人民调解组织建设和工作机制建设；国家机关以及乡镇、街道、村民委员会、居民委员会、企业事业单位、社会团体和其他组织应当鼓励和支持人民调解工作；倡导公民、法人和其他组织优先选择人民调解解决民间纠纷；明确人民调解委员会的设立单位应当为人民调解委员会提供办公条件和必要的工作经费。

《实施办法》还明确了人民调解的经费保障。要求县级以上人民政府将司法行政部门指导人民调解工作经费、人民调解委员会工作补助经费和人民调解员补贴经费等人民调解工作所需经费列入财政预算，并按照国家和本省有关规定，建立健全政府购买人民调解服务的机制。

(本报海口7月26日讯) (《实施办法》全文见B04版)

我省开展三个片区  
存量国有建设用地清理处置工作督办

### 分区分类摸清现状 分区分类施策推进

本报文城7月26日电 (记者陈雪怡)7月25日至26日，省委常委、常务副省长毛超峰率队前往儋州市、三亚市、文昌市，分别召开全省存量国有建设用地清理处置工作西部片区、南部片区、东部片区督办会，听取各片区各县市进展情况汇报，并针对各片区各县市实际情况，分区分类对症施策，具体部署下一步工作，以加快推进全省存量国有建设用地专项清理处置工作按时保质完成。

会上，三个片区18个市县党委、政府和洋浦经济开发区管委会主要负责人进行了工作汇报，省存量国有建设用地专项清理处置工作领导小组成员单位和六个督查组主要负责人分别作出意见建议。

会议梳理了全省存量国有建设用地专项清理处置工作的一段进展情况，并给予肯定和评价，指出近一个月来全省清理处置工作得到一定推进，大部分市县均取得了切实加强组织领导、部门联动形成合力、创新清理处置措施、推进进度明显加快等成效，但仍有些市县存在效果不佳、措施不够、合力不足等问题。

毛超峰强调，各市县党委、政府以及各相关部门负责人首先应牢固树立“依法依规供地、节约集约用地”的意识，对于下一步工作，还应从3个方面有序加快推进：认清清理处置工作“时间跨度长、复杂程度高、处理难度大”的性质，坚决做到不吃夹生饭、不留后遗症、保证进度服从质量的工作要求；坚持依法依规、事实清楚、证据确凿、于法有据的工作原则；落实各级党委、政府敢于较真碰硬、逐宗逐项逐个环节进行剖析梳理、充分调动部门和群众的积极性以形成合力攻坚克难的工作方法，加快推进全省存量国有建设用地专项清理处置工作。此外，领导小组需继续加强对各片区各县市的指导工作，六个督查组需继续加强督导工作。

### 三亚开展 “八一”拥军慰问活动

本报三亚7月26日电 (记者林诗婷 黄媛艳)中国人民解放军建军90周年纪念日即将到来，今天上午，三亚市拥军慰问团一行连续走访该市某军港部队等三支军队，慰问驻琼部队官兵，并举行座谈会，面对面与部队官兵进行交流，深入了解军民融合建设中的难点问题，携手巩固和发展军民团结，推动军民融合深度发展。

慰问当天，省委常委、三亚市委书记严朝君率拥军慰问团一行分别赴某军港部队等三个部队进行慰问走访，召开座谈会、参观军史馆，进一步了解部队的组建历程、战斗力建设、文化设施建设等情况。针对部队官兵及其家属工作、生活中面临的困难，该市各相关部门负责人在座谈会上积极释疑，为军民融合进一步发展提出建议与解决措施。

座谈会上，严朝君代表三亚市委、市政府，向驻琼部队官兵表示节日祝贺与亲切慰问，对驻琼部队广大官兵为三亚经济社会发展所作出的突出贡献表示感谢。严朝君指出，驻琼部队任务艰巨、使命光荣，肩负着守卫祖国南大门的重任，该市高度重视、支持军民共建，将深入贯彻落实军民融合深度发展的战略要求，积极做好拥军优属等各项工作，努力为驻琼部队履行职责创造良好条件。同时，希望该市继续与驻琼部队融合发展，为三亚经济社会发展、国防建设形成合力，为促进军民深度融合作出不懈努力。

### 全省法院预备法官 培训班开班

本报海口7月26日讯 (记者金昌波 通讯员黄叶华)记者今天从省高院获悉，海南法院2017年预备法官培训班正式在国家法官学院海南分院开班，全省法院84名预备法官参加培训。

据了解，此次预备法官培训为期20天，分为集中培训、在岗实习和返校总结考核三个阶段，将由省高院主要领导和资深法官讲授司法理念、审判实务和队伍建设等方面课程，并进行模拟庭审考核。同时，培训还将邀请省委党校、海南大学等院校的知名教授讲授时政、廉政、信息化、本地历史、文化、民俗等方面课程，之后将安排学员返回原单位在岗实习，再返校总结考核。

省高院党组书记、院长董治良出席开班仪式，并为学员们上了题为《坚定理想信念，投身于神圣的法治事业》的第一堂课，就人民法院及人民法官的职能定位、海南省法院概况、司法改革进程及展望等进行深入交流。

### 省政协书画院 第二届理事作品展开展

本报海口7月26日讯 (记者刘操)今天上午，由省政协书画艺术研究院主办，省政协书画院承办的“海南省政协书画艺术研究院第二届理事书画作品展”在省博物馆开幕，展期5天。

此次理事作品展共展出精品力作96幅，篆楷行草书体齐全，有对联、诗词、歌赋等，笔法雄健、刚健、遒劲，表现手法和形式多样；绘画有国画、油画，内容包括山水、人物、花鸟，意境幽深、题材丰富。艺术家深入生活，从不同视角，通过精湛的笔法，把心中的文化理念用鲜明的艺术语言表现出来，把对祖国、对海南这一片热土的挚爱和眷恋展现得淋漓尽致，具有很强的观赏性和感染力。

省政协副主席王应立、省政协原副主席陈成出席开幕式。